

¡Madre nuestra,

Madre Màrtir!

Se consumó la tragedia; se consumó el Martirio; crucificado fué el salvador; inmolado el Dios-Hombre.

La lanza deicida que atravesó el costado del Señor, hizo jirones el corazón que ya sangraba, de una Madre.

En la Cruz sucumbió una Víctima, a los pies de la Cruz, y mirando a la excelsa, a la gloriosa Enseña, expiraba—sin por eso morir—una Màrtir.

Los hombres asesinos pudieron saciar su sed abrasadora de muerte. Fueron dos corazones, los transidos; dos almas, las torturadas, dos vidas rotas; dos Redentores sacrificados. Una, pendiente estaba del Madero de la afrenta, otra víctima a los pies del Madero y de la Cruz, sin poder morir, moría; sin ser ella la sacrificada, ella también se sentía crucificada. Que era Madre.

Y la flecha que hiere partecitas del corazón, hiere, en todas sus fibras, el mismo corazón. Que el amor iguala—en el sufrir—a las almas gemelas, a las almas unidas. Y más, si ese amor es maternal y el amor es divino. Y así era el amor infinito de la Madre divina, de la Madre de Dios...

El Gólgota ha sido el teatro cruento de esta doble tragedia. Jamás monte alguno presencié hasta entonces, ni presenciará jamás, tan grande crimen y tan augusto dolor. Nunca madre alguna podrá soporitar tan terrible martirio como el que, junto a la Cruz y en la cumbre aquella, soportó la excelsa Madre de Jesús...

Fué como un desposorio del amor y del dolor...

El Madero clavado está en la tierra empapada de sangre que, como de fuente viva, manó, copiosa, del costado lacerado del Señor. El verdugo, al extender los brazos divinos hijos y clavados en la Cruz, cumplió, sin querer, un imperativo del amor de Cristo, que moría, que quería morir así, para abrazar, en un mismo abrazo, a todos los hombres, para perdonar hasta a los mismos asesinos, para abarcar—en su Redención—a todo el mundo...

Pendiente del Madero el Salvador, va presto a morir, pronto va a expirar. Ya se nublaron sus ojos; ya late acelerado su ardiente corazón; ya el estertor de la agonía se anuncia en la vida del supremo Màrtir-Dios. Mas antes, quiere hacer su testamento, nombrar los albaceas de su divina voluntad. E inclinando su cabeza, la abate para poder mirar, queriendo hablar por vez postrera a otra Màrtir que a los pies de la Cruz, enmudecida y temblante está expirando.

Y de aquellos labios mortecinos que la sangre del sacrificio coloró con sus livores, sale una palabra santa que todo lo ennoblece y todo lo purifica y todo lo embellece ¡Madre!

¡Madre! allí tienes a tu hijo... Pecadores: aquí tenéis a vuestra Madre.

¡Bondad suprema de Jesús! inmolación espiritual de su mismo espíritu!...

La Santísima y doliente Madre ha hecho suyo el filial testamento. El oro de aquella sangre divina que compró la liberación de todos los hombres ya tiene su tesorería en la tierra y en los cielos. Ya puede morir tranquilo el Salvador. La semilla del sacrificio fué recogida por las manos piadosas de la propia Madre del Dios sacrificado...

Ha muerto el Salvador. La cumbre ha quedado abandonada. El espanto ahuyentó de las cimas a los mismos que no se horrorizaron antes del crimen. Acompañada de las Marías, pero sola muy sola con su dolor quedó allí la martirizada Madre de Dios. Parecía una esfinge que la pena había dejado en la planicie de la cumbre, enclavada allí, como antes había estado la Cruz.

Y no es extraño, cristianos. Al morir Jesús, en su alma que volaba al cielo, para tomar como Rey, posesión de aquel celestial trono, iba el alma de María, le acompañaba el espíritu maternal de aquella Virgen. Aún pisaban la tierra aquellos pies sagrados, aún vivía la vida humana la Madre de aquel Dios, pero su corazón no latía, dejó de latir al cesar en sus latidos para la vida el corazón del Hijo, del Hombre y al mismo tiempo Dios.

Desolada, huérfana, sin hogar y perseguida quedó la Madre-Màrtir. Como esperanza el cielo; como consuelo, el sufrir. Antes fué el suplicio; ahora la recordación de la pena lo que acibara y tritura y deshace el corazón hecho al doir de la excelsa Madre de Dios.

Hasta el acariciar con sus besos los despojos ya fríos del Hijo crucificado se lo han prohibido los verdugos asesinos del Dios Hombre y de la Màrtir Madre... ¿Cabe más tremendo suplicio?...

El cadáver santísimo envuelto fué en el sudario funeral. Nadie acompaña al fúnebre cortejo; únicamente, sí, los sayones todavía ebrios de matanza, la soldadesca deicida, encoraginada y ciega y borracha de sangre.

Y detras... llorosa... desfallecida... sin poder sostenerse, secos sus ojos—pues las lágrimas se acabaron ya— una pobre mujer, una doliente Madre, desciende por el sendero abrojososo de la cumbre—desde este instante gloriosa—como el Hijo divino con su cruz a cuestras y cargado de cadenas ascendió por el.

Cien veces se desplomó en el sendero la Madre-Màrtir. Otras tantas veces besó con su frente, el suelo enrojecido. Mil ve-

ces debió morir, a fuerza de dolor aquella Madre que, sin ser crucificada, clavada, martirizada y propiamente Redentora, fué en la Cruz y por la Cruz, martir desde el Calvario y suprema Màrtir en el gólgota, donde ondeó la Cruz salvadora, la Cruz generosa del perdón y del amor.

¡Salve Madre Màrtir! ¡Salve Madre Cruz!

ANTONINO ARNAL
Capellán 1.º del Ejército

Calatayud—Abril—1928.

TRISTE PASCUA JUDAICA

Entre las horas sexta y nona, que corresponde de doce a tres de la tarde, del día catorce del mes de Nisan, Parasceve o víspera de la gran Pascua hebrea, inmenso gentío va saliendo por todos lados y en dirección al montículo denominado Calvario donde suelen ser ejecutados los reos y que no dista de la ciudad más de quinientos pasos.

Por debajo de larga túnica que el Divino Sentenciado viste a estilo de su nación se le ven los pies desnudos y muy pronto lastimados por la aspereza pedregosa del camino a recorrer, todo su cuerpo presenta cruentos indicios de la ferocidad de los verdugos, éstos no se han conformado en vomitar inauditos insultos contra Él y amenazarle, su nerviosidad y enojo es tal, que no les da tregua para saciar de golpe sus iras en el momento de la crucifixión, sino que después de azotarle, han arrancado de entre las quebras de las rocas unos espinos—abundantes en las áridas soledades del corazón de la Palestina, que florecen de noche y al primer despertar de la primavera y rápidamente los deshoja el cálido aliento de la tarde moribunda—para entrelazarlos y formando así como una corona le cubren la cabeza, clavándole en toda ella sus agudas puntas; brota abundantemente la sangre que mezclada con espantos y el polvo se coagula en el rostro; su hermosa cabellera ya lacia cae en desorden por la frente y por los lados; por tres veces da en tierra bajo el peso de la cruz que han cargado sobre sus hombros descarnados; llegado al Calvario, le clavan desnudo sobre la cruz y una vez alzada, los príncipes de los sacerdotes, los del Sanedrín y los escribas, montados en blancas mulas, circulan entre las turbas enardecidas y clamando todos con insultante vocerío «¡bah! tú que destruyes el templo de Dios y lo reedificas en tres días, sálvate a tí mismo, bajándote de la cruz!» o también «si es rey de Israel, bájese de la cruz para que creamos en Él»; los soldados romanos del piquete no tan contagiados del odio, forman corrillo aparte repartiéndose las vestiduras de la víctima y echando a suertes la túnica sin cos-

tura; entretanto Jesús «manso y humilde de corazón» como Él se había nombrado, abre su boca abrasada por la sed y por el amor y, a pesar de su dolor agudísimo como lo expresan las violentas convulsiones de su cuerpo, pronuncia unas palabras tales, que para escucharlas, merece se arrodille el linaje humano: «Padre, perdónales...»; esta oración da inmediatamente su efecto; Dimas le pide misericordia y Él le promete el paraíso; es la hora de la piedad divina pero debe tenerse presente el comentario de S. Agustín: «de dos pecadores, se salva uno para que nadie desespere, mas el otro se condena para que ninguno presumas»; momentos después muere el Justo; los agentes atmosféricos se perturban, ennegrecese el firmamento, el contorno de las nubes se tiñe como de rojo, tiembla la tierra, un religioso temor se apodera del Centurión y exclama: «en verdad, hijo de Dios era éste» y Dionisio el supremo magistrado ateniense que a la sazón se halla en Heliópolis, ciudad del bajo Egipto, admirado de esta tétrica maravilla o sea del eclipse de sol que no corresponde a este tiempo dice a sus acompañantes: «o el Dios de la naturaleza padece o toda la máquina del orbe se descompone».

Tan amenazador está el cielo que huye la muchedumbre y a pesar de ser diez y ocho según Esdras y Jeremías, las puertas rasgadas en las murallas de Jerusalén casi toda la gente desfila por la llamada Judicaria como más próxima al escenario donde se perpetró el deicidio y se apiña y estruja y corre en desorden desapareciendo por las callejas sombrías con la débil luz del crepúsculo que ha reemplazado al inesperado eclipse. La ciudad presenta un aspecto sobremanera lúgubre en medio de la solemnidad de la Pascua preludio antaño de algazara, pues a la embriaguez, al paroxismo de la rabia le sucede el susto como a la venganza ruin, el remordimiento torturador ¡triste Pascua! La alegría esperada no aparece, corren noticias pavorosas y siniestras entre los grupos amigos de propalar novedades... el velo del templo se ha rasgado, varios profetas salidos de las tumbas durante el terremoto, macilentos, no como espectros sino como realidades palpables se han aparecido a varios israelitas piadosos, revelándoles misterios terribles, castigos providenciales como la ruina de Jerusalén, la dispersión, la esclavitud, el degüello, la terminación del culto y todo en castigo del asesinato del Nazareno: invade por doquier la sensación sobrecogedora del temor en su más espantable grandeza.

Al día siguiente brilla de nuevo el sol sobre Jerusalén y como dice Zurita «la tierra pedregosa, infecunda tiene un aspecto tristísimo. De los pardos montecillos bajan algunas torrenteras que parecen resacas cicatrices abiertas en una piel abrasada por el sol».

Las trompetas desde los minaretes del templo anuncian a los cuatro vientos la solemnidad del sábado, y la alegría se tornó remisa y si se manifiesta, pronto se descubre que es forzada, falsa, marcadamente periférica. No se ha extinguido por completo ni el odio ni el recelo pues de ambos queda un foco en el Sanedrín; los sacerdotes y fariseos temen (S. Mateo XXVII-64) «que los discípulos del Nazareno lo hurten y digan a la plebe: resucitó de entre los muertos: y será el postrer error peor que el primero» y es puesta en el sepulcro una guardia no de soldados romanos que no se prestan para ello sino de sus propios esbirros o alguaciles cooperadores de las maldades de los príncipes y fariseos y para estos es todavía más triste esta Pascua y durante la quietud y silencio de la noche del sábado no reposará su conciencia ni cesarán sus remordimientos porque estos se agigantan y aquella se enciende y aviva con fuego de infierno cuando se expulsa a Dios y se está sin Él.

B.

Jaca—Abril—1928

PAGINAS DEL DIA

LOS PRIMEROS DISCIPULOS

Jesús halló los primeros discípulos entre los pescadores de Cafarnaum. Casi todos los días se hallaba a la orilla del Lago; a veces las barcas se hacían mar adentro; a veces les veía llegar con la vela hinchada por la brisa, y de la barca descendían los hombres descalzos caminando en el agua hasta media pierna, llevando entre dos las cestas colmadas de la húmeda plata de los peces muertos, apiñados todos, los buenos y los de desecho, y las grandes redes viejas goteando.

A veces salían, entrada la noche, cuando había luna, y volvían por la mañana temprano, poco después de ponerse la luna y antes de salir el sol. Jesús los esperaba a menudo en la playa y era el primero en saludarlos. Pero no siempre la pesca había sido abundante; cuando tornaban con las manos vacías, rendidos y malhumorados, Jesús los saludaba con palabras que hacían bien al corazón, y los desilusionados, aunque no hubiesen dormido, le oían con complacencia.

Una mañana, dos barcas regresaban a Cafarnaum mientras Jesús, a la orilla hablaba a la gente que se había congregado en torno suyo. Los pescadores, una vez en tierra, comenzaron a remendar las redes. Entonces Jesús, entrando en una de las barcas, rogó que la separasen un poco de tierra para no ser agobiado por el gentío. Y en pie, junto al timón, enseñaba a los que se habían quedado en tierra. Y acabado que hubo de hablar, dijo a Simón:

—Internaos en el mar y echad las redes.

Respondió Simón, hijo de Jonás, patrón de la barca:

—Maestro, nos hemos fatigado toda la noche y no hemos sacado nada, ni un pececillo. Pero, sin embargo, por obedecerte, echaré las redes.

Apenas se encontraron un tanto apartados de la orilla, Simón y Andrés, su hermano, echaron al agua una red grande. Y cuando la sacaron estaba tan llena de pescado, que casi se rompían las mallas. Entonces los dos hermanos llamaron a los compañeros de la otra barca para que fueran a ayudarlos, y, arrojadas otra vez las redes de nuevo las sacaron henchidas. Simón, Andrés y los demás exclamaban: «¡Milagro!» y daban gracias a Jesús que les había caído tal fortuna. Simón, naturalmente impetuoso, se arrojó a los pies del huésped, gritando:

Señor, apartate de mí, que soy pecador y no soy digno de tener un Santo en mi barca.

Pero Jesús, sonriendo, replicó:

—Ven conmigo, y cree en mi palabra, y te haré pescador de hombres.

De vuelta a la orilla, sacaron a tierra las barcas, y, abandonadas las redes, los dos hermanos le siguieron. Y pocos días más tarde, Jesús vió a los otros dos hermanos, Santiago y Juan, hijos del Tebedeo, los que eran antes compañeros de Simón y Andrés, y los llamó mientras estaban arreglando las redes rotas. Y también ellos, despidiéndose de su padre, que hallábase en la barca con los criados, y abandonando sin más las redes rotas, le siguieron.

Jesús ya no se encontraba solo. Cuatro hombres, dos parejas de hermanos que fraternizaban más profundamente en la fe común, estaban prontos a acompañarle a donde quisiese ir, a partir el pan con él, a repetir sus palabras, a obedecerlo como a padre y mejor que si fuese su padre. Cuatro pobres pescadores, cuatro humildes hombres del Lago, hombres que apenas sabían leer y a duras penas sabían hablar; cuatro hombres vulgares que nadie había sabido distinguir de los demás, eran llamados por Jesús para fundar con él un Reino que debía ocupar toda la tierra. Por él habían dejado las fieles barcas que tantas veces empujaron al agua y otras tantas veces habían amarrado al desembarcadero, y las viejas redes, y las nasas que habían sacado del agua millares de peces, y padre, familia y casa; lo habían dejado todo por seguir a aquel hombre que no prometía dinero ni tierras, y hablaba siempre de amor, de pobreza y de perfección.

Aunque su espíritu permanezca siempre harto bajo en comparación del Maestro, aunque un poco toscos y rudos, y aunque a veces duden y vacilen y no comprendan sus verdades y sus parábolas y al cabo le abandonen momentáneamente, arrepentidos después, todo les será perdonado en gracia de la cándida y confiada premura con que le han seguido al primer llamamiento.

Jesús no escoge por azar sus primeros soldados entre los Pescadores. El Pescador, que transcurre gran parte de sus días en la pura soledad del agua, es el hombre que sabe esperar. Es el hombre paciente que no tiene prisa, que arroja su red y confía en Dios. El agua tiene sus caprichos, el Lago sus volubilidades; los días no son nunca iguales. No sabe, al partir, si tornará con la barca henchida o sin un pez siquiera que poner al fuego para su almuerzo. Se entrega en manos del Señor, que manda la abundancia y la carestía; se consuela del día malo, pensando en el bueno que viene y en el que vendrá. No codicia opulencias súbitas, satisfecho si puede cambiar el fruto de su pesca por un poco de pan y vino. Es puro de alma y de cuerpo; lava sus manos en el agua y su alma en la soledad.

De estos pescadores de Cafarnaum, que hubieran muerto en la obscuridad sin que nadie, ni los vecinos, se hubiesen dado cuenta, Jesús hizo Santos, a quienes los hombres, hoy, recuerdan y rezan. Los grandes hombres los crea Uno más grande; de un pueblo adormecido, saca los despertadores; de un pueblo laso, los guerreros; de un pueblo ignorante, los maestros.

En todo tiempo se alzan hogueras si hay mano que sepa encenderlas. Jesús halló, entre los aldeanos de Galilea, sus apóstoles.

Jesús no buscaba guerreros armados, vencedores de adversarios, conquistadores de pueblos. Sus Apóstoles debían combatir, sí, pero la buena batalla de las Perfecciones contra la Corrupción, de la Santidad contra el Pecado, de la Salud contra la Dolencia, del Alma contra la Materia, del Futuro feliz contra el estéril Pasado. Los Apóstoles ayudarán a Jesús a transmitir el venturoso mensaje a los dolientes, hablarán en su nombre en los sitios que él no visite en persona y en su nombre continuarán su obra luego que él haya muerto.

P. P.

Abril de 1928

En bien de todos

Mucho se habla, mucho se comenta y bastante se fantasea, sobre nuestros proyectos, vaticinando unos resultados negativos; sobre la suerte que nos acompaña en las empresas que queremos acometer, tildándola de pésima; en fin, sobre la falta de apoyo para que nuestras pretensiones sean secundadas y atendidas en las altas esferas y, como los hechos se amontonan y lo que ayer parecía una broma, hoy es una amenaza, conviene ocuparnos un poquito de cada cosa y voy a ver si lo consigo poniéndome en el fiel de la balanza, sitio el que, acaso como pocos pueda ocupar, pues, si de Huesca he de tratar comenzaré por decir soy oscense y no puedo tolerar que mi pueblo vaya de boca en boca sin salir en su defensa hasta donde me sea dable; y mis cariños por Jaca y su Distrito, creo tenerlos tan bien demostrados como el que más.

Así pues, comencemos. Razón sobrada tiene todo el que afirma es una desatención la que se comete con Jaca, la ciudad segunda en importancia, fuera de la capital, en la Provincia, al condenarla sin tener por qué a orfandad en la Diputación.

Ya traté de ello en otra ocasión y desde estas mismas columnas, y no solo se guardó silencio absoluto en las de la Prensa provincial, si que ningún caso mereció la protesta por parte de los componentes de la Diputación.

Ahora, incluso se ha oficiado por la Alcaldía al dignísimo gobernador civil, y en la caballerosidad y justicia que presiden todos los actos del señor Rivas hay que confiar, para que *por lo menos* una de las tres vacantes que hoy existen se cubran con una personalidad jaquesa. Yo, al menos, así lo creo, ya que conozco el modo de obrar de nuestra primera autoridad y sé con cuantísimo gusto sirve cuanto se le pide, si ello lleva aparejado el cumplimiento del deber.

Otro asunto que preocupa es, la falta de apoyo por parte de los asambleístas provinciales y, por tanto el desamparo en que nos encontramos para que nuestra voz llegue a las altas esferas, sitio donde tiene que encontrar eco si hemos de ver realizados nuestros proyectos de engrandecer a nuestra querida Ciudad.

¿Es cierto ello? Un viaje se hizo a Madrid para gestionar importantísimos asuntos y la comisión contó en todo momento con el apoyo personal del Gobernador Civil; mas, de los tres señores a que aludo, solo en la entrevista tenida con el ministro de Instrucción Pública, estuvo presente el señor Banzo; los señores Campo y Coarasa explicaron el motivo de su ausencia.

Hay más todavía. El señor Campo y con él el señor Coarasa, trabajan lo indecible en un asunto que dicen de vida o muerte para Huesca, y ello estaría muy en su lugar, pues, también trabajarían con iguales entusiasmos el Asambleísta de Barbastro, Tamarite o Jaca por sus distritos, si a la Asamblea se hubiera llevado un representante de alguno de ellos, y no, copar los tres puestos en Huesca, estaría muy bien, repito, si no hubiese a quien con ello se perjudica extraordinariamente, siendo el pecado de origen, la inoportunidad en pedir lo que era ansia de una comarca hace años. Me refiero al ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo.

Jaca y con ella, muchos pueblos a los que afecta, pide como medio *el único* para su verdadero crecimiento, el ferrocarril Sangüesa Jaca. Tal ferrocarril, luego de muchísimos trabajos fué incluido en el plan general con carácter de urgente (así lo publicó la Prensa) y, cuando circunstancias que no son del caso, nos hacían ver su realización con visos de estar próxima, surge la petición de ese otro que, a pesar de pretender defenderlo haciendo ver no excluye al *nuestro*, al partir de un mismo punto y desviarse, dejando a Jaca a varios kilómetros de distancia, lo menos que se logrará ha de ser el aplazamiento para tiempo indefinido, pues, habida consideración de que en los tiempos que corremos eso de la influencia parece no tenerse en cuenta para nada, tan pronto como se logre, lo que años ha tiene conseguido el *Irati*, la pugna que se establezca para la construcción, será digna de aragoneses incapaces unos y otros de dejarse arrebatar, lo que llevado como buenos hermanos, se pudo conseguir colmando las aspiraciones de todos.

Cuando este asunto comenzó a hablarse pergeñe unas cuartillas haciendo ver o pretendiéndolo al menos, el perjuicio que se nos iba a causar si ello tomaba cuerpo, y, al enseñarlas a quien creí debía tener de ellas conocimiento antes que nadie, y precisar unos datos que le rogué, me aconsejó no publicarlas por creer era ello pura fantasía y no valía la pena de tratarlo con perjuicio tal vez si veían la luz, de entorpecer la labor hecha por el *Irati*; ahora se vé que estaba yo en lo justo y que tal vez entonces se hubiera logrado lo que hoy es difícil; aplazar esa *desviación* hacia La Peña para cuando estuviera constituido aquel, momento de apoyarla nosotros con todo entusiasmo.

¿Qué apoyo hemos de esperar pues de los que piden lo contrario a lo que Jaca precisa?

Tal vez se me conteste, que de importancia para nosotros ha sido, conseguir 50.000 pesetas para la carretera de Aisa, de momento, pero, también de ello puedo hablar por el interés que en tal obra tengo puesto, diciendo, que ello ha sido cosa facilísima, ya que, la petición estaba hecha y fundamentada por la Jefatura de O. P. de la Provincia, en la que hay grandes deseos por la pronta terminación de la referida obra, razón por la cual, no creo sea un éxito para apuntarse ni mucho menos.

Y otra razón podía aducirse para demostrar se trabajaba por Jaca, pero... ha sido muy grande el desengaño sufrido, para que nos consolemos y hasta echemos las campanas a vuelo ante un ofrecimiento a un año vista que juzgamos por demás inocente.

Así está el problema planteado, dando de lado o otras pruebas que podrían aducirse y que no son pequeñeces precisamente, para demostrar ese desamparo en que vivimos por parte de nuestra madre la capital de la Provincia.

Formamos con entusiasmo un Partido de Unión Patriótica, y ante nuestra sopleidad, aquel entusiasmo se apaga, pues, ni el Comité reúne a los afiliados porque solo lástimas había de contarles, en forma de silencio a sus cartas y negativa a sus peticiones, ni los 100 y pico que forman aquel, ponen interés en fomentarlo, ni casi en sostenerlo, al ver que nuestras voces se pierden en el vacío.

Por todo ello, Jaca desea la visita del caballeroso e integérrimo Gobernador Ci-

vil señor Rivas, visita que tiene prometida, para que, dándose cuenta de lo que Jaca es, oyendo nuestras quejas y escuchando nuestras justísimas aspiraciones, vea, con su exquisito proceder, de intervenir directamente atendiendo y procurando, que la vida entre hermanos única que cabe entre Huesca y Jaca, lo sea en forma de prestarnos ayuda cuando precisa nos sea, trabajando todos en bien de nuestros pueblos que es trabajar por España y no, postergando al que parece más humilde solo por ello y poniéndole entorpecimientos y trabas, cuando con su trabajo, sus iniciativas y su capital, solo busca su engrandecimiento moral y material.

DUMAS.

HOMENAJE A LA VEJEZ

El jueves 17 de Mayo, coincidiendo con la festividad de la Ascensión del Señor, tendrá lugar en todo Aragón, la celebración de la fiesta del «Homenaje a los ancianos», fiesta por demás educativa y consoladora, ya que en su fondo contiene caridad, justicia y religión.

Jaca, que siempre se distinguió por su fé y bondades ciudadanas; que acarició, afectuosa, las obras de altruismo y generosidad; que compartió los dolores y alegrías de los suyos, de sus desdichas, de sus grandezas... no consentirá que pase día tan señalado sin rendir el más entusiasta tributo de respeto y veneración a sus simpáticos viejos; a los que nos precedieron en el nacer y se hallan próximos a dejarnos sus puestos de lucha, en este remar sobre galera libre, para ir, cumpliendo los providenciales designios, a ocupar los sitios eternos que sus acciones en esta terrena mansión, les haya deparado.

El Patronato «Pro Viejos» constituido en años anteriores, se dispone, en el presente, a organizar de una manera brillante y solemne, fiesta tan simpática y espera, confiadamente, en un éxito recaudatorio que le permita llevar, con la satisfacción espiritual, el pan caritativo y consolador al mayor número posible de nuestros viejos pobres.

A este fin, de manera humilde, pero con el mayor encarecimiento, suplica a todos los jaqueses de corazón, que aporten su óbolo, grande o pequeño, pues es obra de calidad más que de cantidad; que contribuyan todas las clases y sexos, para dar la nota más agradable de nobleza y caridad, logrando, a la par, un fin no menos noble y provechoso, como es el de educar a nuestros hijos en las prácticas del bien, y del amor a nuestros semejantes.

Los directores de los semanarios locales, *El Pirineo*, y *LA UNION* patentizando, una vez más, su desinteresado proceder para los asuntos que dan a nuestra ciudad querida, matices de esplendor y signos de generosidad y filantropía, se disponen a secundar, entusiásticamente, nuestros propósitos altruistas, y de buen grado, se comprometen a recibir, en sus domicilios, las cantidades que se destinen para el «Homenaje a la Vejez».

Desde este momento, queda abierta la suscripción, cuyas listas empezarán a publicarse en el número próximo y de antemano, este Patronato, seguro del éxito de la empresa, envía las gracias más sentidas, a cuantos de alguna manera contribuyan al recuerdo y veneración de los pobres ancianos.

EL PATRONATO

ALMACENES DE SAN JUAN

Por estar en Semana Santa y con el fin de que se aproveche el público, se prolonga la Quincena blanca hasta el 15 de Abril.

PRECIOS RÍQUIMOS GRANDES SORTIDOS

RECIBIDAS LAS NOVEDADES DE LA TEMPORADA



PRIMER ANIVERSARIO

D.ª Leonor Lacruz López

falleció en esta ciudad el día 7 de Abril de 1927

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

— R. I. P. —

Las misas que el martes 10 del actual se celebren a las 10 y 10 y media en la Capilla de la Ciudadela serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus afligidos viudo D. José Suárez-Llanos, hijos, padres y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguna de las citadas misas.

Jaca-Abril-1926

Vida municipal Gacetillas

Sesión de la Permanente del 2 de Abril de 1928.

Se celebra sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia del Sr. Novales y señor Lacasta, que sustituye al Sr. Mayner, ausente por enfermedad.

Se da lectura y queda aprobada, el acta de la anterior.

Enteráronse, a continuación, de una carta de la Compañía Arrendataria, Monopolio del Petróleo, anunciando a concurso el servicio de surtidor de gasolina, situado frente al paseo de Alfonso XIII.

Circular de la Junta provincial del Homenaje al Marqués de Estella, ordenando se constituya la local y ésta proceda a realizar la recaudación para dicho homenaje.

Otra del comité «Pro-Memoria Peral» cuyo presidente, Sr. Conde de Santamaría de Pomes, solicita que este Ayuntamiento contribuya a los gastos de homenaje al ilustre Marino. Acordóse remitir 25 pesetas.

Se acuerda encargar a D. Manuel Vizcarra de los servicios de limpieza y almacenes de la Casa Misericordia.

Semana Santa

Con la solemnidad característica de nuestro primer templo vienen celebrándose los cultos conmemorativos de la Pasión y Muerte del Redentor.

Para hoy jueves y días sucesivos están dispuestos los siguientes:

Día 5 *Jueves Santo*.—A las ocho y media en la Catedral Misa, Bendición de los Santos Oleos y procesión al monumento con el Santísimo.

Estaciones: Catedral, Ciudadela, Benedictinas, Escuelas Pías, Hospital y Santo Domingo.

Pasos del Santo Entierro: Carmen, Santo Domingo y el Pilar.

A las tres de la tarde Mandato o Lavatorio de los pies con sermón. A las siete Maitines y Laudes.

Día 6 *Viernes Santo*.—A las nueve, en la Catedral oración de la Cruz; retirada del Santísimo del monumento. A las 3 de la tarde Completas y Vía Crucis. A las 6 y media sermón de la Soledad saliendo seguidamente la Procesión.

Día 7 *Sábado Santo*.—A las 9, en la Catedral, Bendición del nuevo fuego, del Cirio Pascual, Pila bautismal y a las 10 y media Misa de Gloria.

Día 8 *Pascua*.—En la Catedral, Misa solemne, sermón de despedida del Cuasimodo y Bendición Papal.

En atención a las solemnidades de estos días, el Casino de Jaca ha aplazado para celebrarlo el domingo de pascua, el te-concierto correspondiente al primer domingo de Abril.

La Junta Directiva veía con gran satisfacción la total asistencia de los socios del Casino.

Como hecho muy elocuente de probidad, nos complacemos en dar cabida a esta nota que nos facilita un lector amigo.

Días pasados en la taquilla de la estación de esta ciudad, un viajero dejó olvidada una cantidad en metálico.

El factor, D. Eugenio Benedicto, buscó al interesado y ya en el vagón, momentos antes de arrancar el tren, le hizo entrega de la aludida cantidad negándose en absoluto a recibir recompensa alguna.

En una entrevista que un redactor de «Montearagón» ha tenido con el Sr. Banzo, Presidente de la U. P. provincial, refiriéndose a gestiones realizadas en pro de la Residencia de estudiantes de Jaca el citado señor dice:

«Respecto de la Residencia para estudiantes extranjeros que asisten a Jaca a las clases de la Universidad de verano, he de celebrar una entrevista con el señor ministro de Instrucción Pública, quien me prometió que, si por ahora no había sido posible, dentro de la elasticidad del Presupuesto, conceder subvención superior a la otorgada de treinta mil pesetas, se procuraría, con el mejor deseo, que en el próximo Presupuesto se elevara esta subvención hasta completar la prometida de quinientas mil pesetas.»

En la Administración de Loterías de esta ciudad se han puesto a la venta los billetes para el sorteo extraordinario que ha de celebrarse el día 17 de Mayo próximo, cuyo beneficio se destina para las obras de la Ciudad Universitaria de España. Los billetes son de 1.000 pesetas divididos en décimos a 100 pesetas, siendo los cinco premios mayores de 5, 3, 2 millones, 1.500.000 y 1.000.000 de pesetas.

La Junta Directiva de la R. Hermandad de la Sangre de Cristo, nos ruega que desde estas columnas hagamos un llamamiento a todos cuantos pertenecen a di-

cha Hermandad con el fin piadoso de rogarles la asistencia a la procesión del Santo Entierro.

En Barcelona falleció el día 26 último el apreciable joven Angel Mínguez Palacín, hijo del pundonoroso capitán de la Guardia Civil de esta ciudad don Félix Mínguez.

En sufragio de su alma se celebraron el lunes en la Catedral de Jaca solemnes funerales, acto al que asistieron numerosos amigos de la familia del finado, testimoniándole así la participación que han tomado en su justo duelo. También nosotros le hacemos presente nuestro sentido pésame.

Se inició el mes de Abril con destemplanzas invernales. El domingo nevó copiosamente y aunque en la meseta de Jaca se licuó pronto la espesa capa que llegó a cuajar, en las crestas de las montañas, alcanzó respetable cantidad. El puerto de Somport quedó nuevamente cerrado.

Hoy el día se presenta bonancible aunque con ligero nublado.

La Hora Santa de los Jueves Eucarísticos se celebrará hoy a las 5 de la tarde en la iglesia de Santo Domingo.

Solemne Vigilia de Jueves Santo.

Se celebrará esta noche en la Santa Iglesia Catedral, dando principio a las once.

Habrà plática por el Rvdo. P. Daniel de Larrainzar, Religioso Capuchino.

Se rezará el Ejercicio propio de esta noche, según se contiene en el *Ritual de la Adoración Nocturna Española*.

Pueden y deben asistir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado.

Esta Vigilia se aplicará por el alma de José Sánchez Cruzat y Bueno. (q. e. p. d.).

ASOCIACION DE LA VELA y Oración ante el Santísimo Sacramento.

El Santo Jubileo Eucarístico permanecerá en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús hasta el día 10 del actual y el 11 pasará a la Parroquia.

Notas Militares

Terminadas las prácticas que dirigía en el Pirineo Catalán, han regresado a esta plaza, el señor Coronel de la Media Brigada de Cazadores don Ramón Servet y el Capitán Ayudante don Eugenio Bonelli.

Las fuerzas que componen esta guarnición, han cumplido con el precepto pas-cual, previas las pláticas correspondientes, que a las mismas dieron los respectivos capellanes.

Los músicos de primera, José Ulibarri del Regimiento Galicia y Francisco Martín del Batallón de La Palma, han sido destinados a la Academia General Militar.

Sirvienta Se necesita una que sepa de cocina, buen sueldo. Razón en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 32 - Jaca

Sobrino de Manuel Añaños

Recibidas inmensas colecciones de toda clase de artículos para la presente PRIMAVERA y con objeto que todo comprador pueda ADQUIRIR lo más nuevo de la TEMPORADA se

Liquidarán durante el mes de Abril

todos los géneros a precios tan bajos que ponen a esta casa fuera de toda competencia.

Ocasión propicia

Todo el mes de Abril

Ocasión propicia

Gran variedad en vestiditos percal y fantasia para calzar y mayores exclusivamente para REGALAR a todo comprador que efectúe una compra de VEINTE pesetas en adelante. Lo más nuevo, lo mejor y más barato lo encontrará en esta casa

PRECIO FIJO ECHEGARAY, 10.—JACA VENTAS AL CONTADO

Tejería de Barós

Se vende teja árabe a 180 pesetas millar

Santos Sánchez
SAN NICOLAS, 14.—JACA

Aprendices En el taller de artículos para viaje de Manuel González «El Paraíso» hacen falta. Ganarán desde su entrada

Los Superfosfatos

Saint Gobain

siguen siendo los preferidos por su pureza y rendimiento.

DE VENTA

ALMACENES EL SIGLO
MAYOR, 15.—JACA

Carbonería del Zaragozano

Ofrece al público en general una gran rebaja en sus carbones vegetal y minerales. Carbón inglés para cocinas y calefacción a 7'50 pesetas quintal. —Fragua inglesa a 6 pesetas quintal. —Polvillo a 5 pesetas quintal. —Galleta superior a 6'75 pesetas quintal. —Cok a 7'50 pesetas quintal. —Herraj a 12'00 pesetas los 50 kilos. —Cisco a 6'00 pesetas los 50 kilos. —Carrasca canutillo a 12'00 pesetas sera.

INMEJORABLE

Apesar de la rebaja de precios se regalará a todo comprador por cada 50 kilos de consumo una participación de lotería para el sorteo extraordinario de Mayo de 1928

No confundirse: BELLIDO, 12

Se venden 4 balcones de hierro, en buen estado. Dirigirse a la Calle Campoy número 9, Jaca.

EL NUEVO

Coche FORD

ES UNA MARAVILLA

Venga a conocerlo y obtener detalles en la

Agencia Oficial FORD
JACA

PRIMER ANIVERSARIO

D. Antonio Bouzo Ribera

falleció en Santa Cilia de Jaca el 3 de Abril de 1927
A LOS 64 AÑOS DE EDAD
((E. P. D.))

Sus apenados viuda doña Orosia Bergua Beltrán; hijos Victoriana y Anselmo (ausente); hijos políticos don José Puértolas y doña María Gracia; nietos Angeles, Luis y Araceli; hermanos, sobrinos y demás familia Al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia les suplican una oración y la asistencia a la función Aniversario que en sufragio del alma del finado se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Cilia de Jaca el próximo miércoles 11, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.—ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales.—Comisiones, etc.

Corresponsal en JACA Hijos de Juan García

ALMACEN DE FRUTAS DE S. SEGURA

ECHEGARAY, 7.—JACA

Próximo a descargar vagón de naranjas de tamaño crecido y clase seleccionada, como no se ha recibido todavía en la presente temporada, me complace manifestarlo al público. Su precio será de 2'50 pesetas ciento, precio limitadísimo con relación a la bondad del género.

En clase corriente y tamaños triados precios de competencia Plátanos extra superiores a 1'90 pesetas docena.—Huevos frescos del país garantizados a 1'70 pesetas docena.—Se reciben diariamente toda clase de hortalizas a precios del día.

Avicultores

os puede interesar saber que en esta localidad podeis adquirir huevos para incubar de la raza Prat Leonada, procedentes de gallinas seleccionadas al nido-trampa al precio de 6 pesetas docena. Razón en esta imprenta.

Manuel Abad Sanz

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 19, pral.—JACA

Se venden tres yeguas y dos lechales.

Dirigirse para tratar a Domingo Palacín.—Fosato Alto.

Cal para blanquear

Viva y en terrón, reciente todo el año. Se vende en la calle del Coso 10 kilos a 2'50 pesetas. Comprando de 20 kilos en adelante importante rebaja.

Labradores

Notable baja de precio en el

NITRATO DE CHILE

El resultado obtenido con el uso de este abono por cuantos hicieron en años anteriores ensayos del mismo ha sido tan satisfactorio que no es de extrañar aumente su consumo en esta montaña de manera intensa y si se tiene en cuenta que su precio ha sufrido una estimable baja, es de presumir que en el presente año los labradores todos no regatearán la cantidad a invertir en tan remuneradora aplicación.

Pedid el legítimo NITRATO DE CHILE en el establecimiento comercial

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO
JACA

Grandes existencias de Superfosfato de Cal, Sulfato de Potasa y otros varios fertilizantes.

Banco Zaragozano SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA--CAMBIO

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas a la vista	2'50 por 100 anual
» » un mes..	3 » »
» » tres meses	3'50 » »
» » seis meses	4 » »
» » un año..	4'50 » »

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, num. 1

ZARAGOZA

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalupe, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90